



### روزنامہ الفضل رجبہ مورخہ ۱۰ جولائی ۱۹۵۷ء

## مسٹر منیر کے بیان پر تبصرہ

مسٹر منیر سابق چیف جسٹس سپریم کورٹ پاکستان نے یاد رہنے والے ایام کے روبرو ان ایک مضمون انگریزی اخبار پاکستان ٹائمز میں شائع کیا ہے اس میں آپ نے احمدیوں کا ذکر بھی کیا ہے۔ اس مضمون کا اردو ترجمہ لائسنس میں بھی شائع ہوا ہے۔ احمدیوں کے متعلق مسٹر منیر نے دو جگہ ذکر کیا ہے ایک جگہ تو آپ نے صرف یہ بتایا ہے کہ احمدیوں نے جو الگ میوزیم قائم کر دیا ہے اس میں دیا تھا اس کو خود ہی محفوظ کرنا تھا نہ پیش کیا تھا جس کی تردید ہو چکی ہے۔ مسٹر منیر لکھتے ہیں۔

”جو ہداری کو محفوظ کرنا تھا انہوں نے اپنے دلائل دی جڑ اور زور دار دیتے تھے یہیں کہے۔ ان کے دلائل میں قوت اور باہر ایک بیٹی تھی۔ ایسی کاروباروں میں مزاح کو کوئی محل نہیں تھا مگر میرے خیال میں غیر مسلموں کو بھی اس طریقے سے محفوظ کیا کہ جب سرور اہل نامہ شہ سے کہا کہ کہ زمین کے قزند اور اس خاک میں ان کی جڑیں پیوست ہیں مگر مسلمان مر کر لکڑھا رہے۔ سستے۔ جلا ہے۔ میراتی۔ نقل۔ ندری اور کارخانوں کے مزدور لوہا رتھکان وغیرہ ہیں تو اس کے جواب میں جو ہداری لکھنا شہ خاں نے ایک صورت کتاب کے سجالے سے بعض لڑاکا طریقے دینے والے اعداد و شمار پیش کئے کہ ہندوؤں میں سنتوں کی کتنی تعداد ہے۔ مانگوں اور سادھوں کی کتنی جن کا کسی مندر میں بھی جڑ پیوست نہیں اور جو تمام ہندوستان میں ماوراء و باری کے لباس میں نماز کرتے آوارہ گردی کرتے رہتے ہیں اور لاکھوں گڑوں کی تعداد میں لوگ ان کی پوجا کرتے ہیں۔

آخر میں یہ بات بھی قابل غور ہے کہ جس تفصیل کا ملاحظہ مسٹر منیر نے احمدیوں پر ہے۔ کیا کانگریس بطور خود کو تقویت سے قائل رہی تھی۔ اس نے تفصیل نہ دی ہوگی۔ اگرچہ مسٹر منیر کو احمدیوں کے میوزیم پر نا سنا افسوس ہے۔

دوسری جگہ احمدیوں کے متعلق مسٹر منیر نے جو لکھا ہے اسے لواتے وقت کے ترجمے میں اور دیکھا جاتا ہے۔ اس ضمن میں ایک بہت ناگوار واقعہ کا ذکر کرنے پر مجبور رہوں۔ میرے لئے یہ بات

ہمیشہ ناقابل فہم رہی ہے کہ احمدیوں نے علیحدہ نمائندگی کا کیوں اہتمام کیا؟ اگر احمدیوں کو مسلم لیگ کے موقف سے اتفاق نہ ہوتا تو ان کی طرف سے علیحدہ نمائندگی کی ضرورت ایک افسوسناک امکان کے طور پر سمجھی جاسکتی تھی۔ شاید وہ علیحدہ ترجمانی سے مسلم لیگ کے موقف کو تقویت پہنچانا چاہتے تھے لیکن اس سلسلہ میں انہوں نے کوئی شکر کے مختلف حصوں کے لئے مختلف اور اعداد و شمار پیش کئے۔ اس طرح احمدیوں نے یہ پہلو اہم بنا دیا کہ انہیں اور اہل سنت کے درمیان علاقہ میں غیر مسلم اکثریت میں ہیں اور اس دعوے کے لئے دلائل بہتر کر دی کہ اگر نا اچھ اور نارہمیں کاروباری علاقہ بھارت کے حصہ میں آیا تو نا اچھیں اور نا اہل سنت کا درمیان علاقہ از خود بھارت کے حصہ میں آجائے گا۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ علاقہ ہمارے (پاکستان کے) حصہ میں آ گیا ہے۔ لیکن گورداسپور کے متعلق احمدیوں کے اس موقف نے ہمارے لئے سخت غم پیدا کیا ہے۔

(نوٹ: وقت پیکر ۶ ص ۳۱)  
ہمیں افسوس سے کہنا پڑتا ہے کہ یہاں بھی مسٹر منیر کا یادداشتہ کے دھوکا دیا ہے۔ فساد پنجاب ۱۹۵۳ء کی تحقیقات عدالت کے صدر ہونے کی حیثیت میں آپ فرما چکے ہیں کہ ”احمدیوں کے خلاف ممانعت اور

بے بنیاد الزامات لگائے گئے ہیں کہ باؤٹری کیشن کے فیصلے میں ضلع گورداسپور اس لئے ہندوستان میں شامل کر دیا گیا کہ احمدیوں نے ایک خاص رو بہ اختیار کیا۔ اور چوہدری ظفر احمد خاں نے نہیں قائم اعظم نے اس کیشن کے سامنے مسلم لیگ کا کیس پیش کرنے پر مامور کیا تھا خاص قسم کے دلائل پیش کئے۔ لیکن عدالت ہلکا صدر جو اس کیشن کا مجرب اس ہادہ درانہ حیدر چوہدری شکر و اشتیاق انہا کو اپنا فرض سمجھتا ہے جو چوہدری ظفر احمد خاں نے گورداسپور کے سجالے میں کی تھی۔

یہ تحقیقت باؤٹری کیشن کے کاغذات میں ہی ہر دو باہر ہے اور جس شخص کو اس مسئلے سے دلچسپی ہو وہ شوق سے اس پر کار و کاغذ ملاحظہ کر سکتا ہے۔ چوہدری ظفر احمد خاں نے مسلمانوں کی ہمت بے غرضانہ خدمات انجام دیا

ان کے باوجود بعض جانتوں نے عدالت تحقیقات میں ان کا ذکر جس انداز میں کیا ہے وہ تفرناک ناشکرے پن کا ثبوت ہے۔

(ریپورٹ تحقیقات عدالت (اردو) ص ۲۹)  
مسٹر منیر کو اس بات کا یقیناً علم ہونا چاہیے کہ امرائے اور موو دئے احمدیوں کو غیر مسلم اقلیت ہونا پڑتا ہے اور کانگریس اس سے یہ فائدہ اٹھانا چاہتی تھی کہ اگر احمدی غیر مسلم قرار دئے جائیں تو ضلع گورداسپور کی مسلم اکثریت اقلیت میں تبدیل ہو جائے گی اس امکان کو دفع کرنے کے لئے احمدیوں نے مسلم لیگوں کے مشورہ سے الگ میوزیم پیش کیا تھا۔ ہمارے سامنے اس وقت اصل میوزیم قائم نہیں ہے تاہم اگر مسٹر منیر کی بات کو صحیح مان لیا جائے تو اس کی یہ وجہ یہ ہو سکتی کہ احمدیوں نے میوزیم قائم نہیں کیا تھا۔ آبادی کی نسبتوں کے متعلق مختلف علاقوں کی تفصیل پیش کی تھی وہ محض اس لئے پیش کی ہوگی کہ موضع اور تحصیل بھی تقسیم کی جیسے کہ لاہور میں تقسیم کے بعد پریس کانفرنس کے بیان سے اغلب نظر آتا تھا تو پاکستان کے وہ علاقے جس میں مسلمانوں کی اکثریت ہے پاکستان میں شامل کئے جائیں۔ اگر اس کا لحاظ رکھا جاتا تو ضلع امرتسر۔ ضلع فیروز پور اور ضلع گورداسپور کا بھی ایک بہت بڑا علاقہ پاکستان میں شامل ہو جاتا۔ اس صورت میں اگر غیر مسلم کا اکثریت کاغذات علاقہ بھارت میں چلا بھی جاتا تو پاکستان کو فائدہ ہی ہوتا۔ مگر جب کہ مسٹر منیر نے واضح کیا ہے تقسیم کی قاعدہ کے مطابق ہونی ہی نہ تھی بلکہ اصل پیکر گوئی تھی اور کانگریس کے زیر اثر کی تھی تھی ایسی صورت میں پاکستان کو بولتھان اپنا سوسہ اس کی ذمہ داری کسی پر عائد نہیں کی جاسکتی۔ پنپانچ احمدیوں کے ذکر سے پہلے خود مسٹر منیر نے لکھا ہے۔

”اب ضلع گورداسپور کی طرف آئیے کیا مسلم اکثریت کا علاقہ نہیں تھا؟ اس میں کوئی شک نہیں کہ اس ضلع میں مسلم اکثریت بہت مجموعی تھی لیکن پٹنہ اور تحصیل اگر بھارت میں شامل کر دی جاتی تو باقی ضلع میں مسلم اکثریت کا تناسب خود بخود بڑھ جاتا مزید برآں مسلم اکثریت کی تفصیل شکر گڑھ کو تقسیم کرنے کی مجبوریوں میں پیش آئی ہے۔“

(نوٹ: وقت پیکر ۶ ص ۳۱)  
یہی بات تھی جس پر احمدیوں نے زور دینا چاہا تھا۔ افسوس ہے کہ احمدیوں کے ذکر میں مسٹر منیر جو لکھتے ہیں۔ اگرچہ مسٹر منیر نے جو کچھ احمدیوں کے متعلق کہا ہے نیک نیتی سے کہا ہے اور اس سے احمدیوں پر کوئی زد نہیں پڑتی تاہم آپ نے اس کو اس انداز سے کہا ہے کہ امرائے اور

مورد دئے آپ کے ان الفاظ سے نیکے کا سہارا لے سکتے اور اشتعال انگیزی کر سکتے ہیں۔ پٹنہ ہفت روزہ ”ایٹینا“ نے جو سابقہ جماعت اسلامی کا ترجمان ہے مسٹر منیر کے اس حصہ بیان کا غلط اسلط ترجمہ کر کے فائدہ اٹھانے کی کوشش کی ہے۔ اور جیسا کہ مسیح نامہری علیہ السلام نے کہا ہے یہ لوگ اپنی آنکھ کا شہتیر لڑائیں دیکھ سکتے مگر دوسروں کی آنکھ کا تکی جھٹ دیکھ لیتے ہیں۔ اور اگر کوئی تکان نہ بھی ہو تو خود بنا لیتے ہیں۔

خود مسٹر منیر کے بیان سے واضح ہے کہ احمدی پاکستان کو تقویت دینا چاہتے تھے اگرچہ مسٹر منیر غلطی سے یا بجا طور پر احمدیوں کی کسی تفصیل سے خود مطمئن نہیں ہیں تو یہاں ہم نے اوپر واضح کیا ہے اس سے احمدیوں کی کسی غلطی کی نشاندہی نہیں ہوگی۔ کیونکہ اگر فیصلہ نیک نیت سے اس طرح کیا جاتا کہ تمام وہ علاقے جہاں مسلمانوں کی اکثریت ہے پاکستان میں شامل ہوتے اور تمام وہ علاقے جہاں غیر مسلموں کی اکثریت ہے بھارت میں شامل ہوتے تو یقیناً اس سے پاکستان کو فائدہ ہی ہوتا خود مسٹر منیر کے بیان سے بھی یہی حقیقت واضح ہوتی ہے۔ آپ کو تقسیم پر بنیادی اعتراضی بھی یہ ہے کہ مسلم اکثریت کے ہن سے علاقے زبردستی پاکستان کی جائے بھارت کو دیتے گئے۔ ہذا اگر قبول مسٹر منیر یہ صحیح بھی مان لیا جائے کہ احمدیوں نے کسی علاقہ میں غیر مسلموں کی اکثریت کا ذکر کیا تھا اور فی الواقع ایسا

ہی تھا تو معلوم نہیں مسٹر منیر کو اس پر کیا جانتے اعتراض ہے جبکہ انہوں نے مسلم اکثریت کے علاقوں کی بھی تفصیل دی تھی ہم شرم و حیا ہن چکے ہیں کہ ہم احمدیوں نے بے شک مسلم لیگ کو تقویت دینے کے لئے اپنا میوزیم قائم کیا تھا اور اس کی وجہ ہم پہلے بیان کر چکے ہیں جس کو مسٹر منیر بھول گئے ہیں۔ مگر بطور فائدہ پنجاب کی تحقیقاتی عدالت کے صدر ہونے کے مسٹر منیر سے زیادہ اس تحقیقت سے کون واقف ہو سکتا ہے۔ فادات مذکور جن مطالبات کی بنا پر جانتے گئے تھے ان میں سے اہم ترین مطالبہ یہاں تھا کہ احمدیوں کو خود انفرادی طور پر مسلم اقلیت قرار دیا جائے اس لئے جرائی کے مسٹر منیر جو دائرہ و واقف کار شخص ہیں اس طرح لکھتا ہے کہ وہ سمجھ نہیں سکا کہ احمدیوں نے الگ میوزیم کیوں دیا تھا؟ یہ فی تحقیقت ایک حتمہ ہے جو ہمارا کسمپوش نہیں آسکا۔ ہم یہ ہرگز مان نہیں سکتے کہ آپ گند کا باہت سے اپنی ذات کو آلودہ کر سکیں اقلیت رکھتے ہیں بہ حال یہ ایک سمجھو رہے کیونکہ مسٹر منیر کے لئے یہ سمجھنا مشکل نہیں تھا کہ احمدیوں نے جو میوزیم قائم کیا تھا مسلم لیگوں کے مشورہ سے دیا تھا اور تحقیقاتی

کاروبار کی تھی ۶

# مسئلہ تثلیث — نمودہ سحیت کی گتیا

مکرّمہ سمیع اللہ صاحب پناجیاح احمدیہ مسلمہ مشن بمبئی

## تھیں

### ایریوس کی قبولیت

ایریوس نے یہ دعوت اہل کلیسا کو کچھ ایسے موثر رنگ میں دیا کہ بہت جلد علماء و حکماء اور مسیحی زعماء کی ایک بڑی تعداد اس کے عقائد امارت میں آگئی۔

— وہ ایک قادر الکلام خطیب تھا اور نہایت اعلیٰ خطیباتہ انداز میں اپنا نظریہ پیش کرتا تھا۔

— وہ سحیت میں اخلاص رکھتا تھا اور کلیسا کی خدمت بہت محنت دینے وغرضی سے کرتا تھا۔ اس لئے لوگ اسے قدر و عزت کی نگاہ سے دیکھتے تھے

— وہ ایک دراز قدر و جیمہ صورت اور جذبات و شائستگی آدمی تھا۔ لوگ اس کی باتوں سے بہت جلد متاثر ہو جاتے تھے۔

— اسکندر کے اس عیسے نے پہلے اپنی داخلہ سے اپنے ہمیشہ انہوں اور دوستوں کو اس مسئلہ پر غور و فکر کرنے کی دعوت دیا۔ لہذا اس طرف سے بھلائی

غور و توجرت اور عسرا حق و سرکشی کے علاوہ اور کوئی بات ظہور میں نہیں آئی اس لئے وہ انہیں چھوڑ کر سچی عوام کے

سامنے آیا۔ اور ان کے لوہرد اپنے پاکیزہ خیالات پیش کئے لوگ آہستہ آہستہ ان کے خیالات سے متاثر ہونے لگے۔ بطریق اسکندریہ "کو جب ان تقریر کی رپورٹ ہو سول ہوئی۔ تو پہلے اس نے اپنی شان بطریق سے کام لیا۔

ایریوس کو اپنے پاس بلایا اور سمجھایا مگر ایریوس پر اس کا باؤ نہ چل سکا۔ اور وہ اسکندر کے سلوک و برتاؤ سے بہت

آزردہ خاطر ہوا تھا۔ اور اب زیادہ خردت کے ساتھ تثلیث کے عقائد و عقظ نصیحت کرنے لگا۔

— اسکندر نے جب یہ سنا لیا تو اس کو عوام کی ہدایت و صلاحیت سے زیادہ اپنے تخت بطریق کی فکر دماغگیر ہوئی۔ اور اب اس نے ایریوس کو ایک

فقہہ مجسم خاکہ پیش کیا۔

— اتانا سیوس

خود اسکندر اس میں تو یہ قابلیت د

وجہات نہیں تھی کہ وہ ایریوس کے مقابل آتا۔ اس لئے وہ اس جذبہ و شائستگی ان کے سامنے ایک ایسے شخص کو لے آیا۔ جو نہایت بزرگانہ خصلت اور تند خو تھا۔ اور یحییٰ میں آوارہ گرد کی

کی کرتا تھا۔ یہ اسکندر کے پیروردہ تھا اس کو اسکندر نے ایک مرتبہ کلیسا کے

خلاف سواگت بھرتے دیکھا تھا۔ اس لئے اس کی یہ ادا اس کو کچھ ایسی پسند آگئی۔ کہ

خورا اس کو اپنے سایہ عاطفت میں لے لیا۔ اور دینیات و ایمات کی تعلیم دینے لگا۔

اس لئے کہ نام اتانا سیوس (ATHANASIU) تھا۔

— اس کو یہ المنظر اور زشت کلام آدمی تھا۔ اس کے طور و طریق میں اسے تک بازاری رنگ پایا جاتا تھا۔ ایریوس جیسے وضعا اور

شائستگی آدمی کے لئے اتانا سیوس ایک فقہہ روزگار تھا۔ اس شخص نے اس وقت کی وہ تشریح شروع کی جو غالباً پلوسس رسول کو بھی معلوم نہیں تھی۔ یعنی خدا اور مسیح کو حقیقی طور پر بدو خرد زندقہ بنا ڈالا۔

ایریوس کے سوا

ظاہر ہے کہ یہ بات کسی موجد کے لئے کیے قابل برداشت ہو سکتی تھی "ایریوس" کے تذکرہ میں آتا ہے کہ وہ کلیسا کی یہ

حسالت دیکھ کر اکثر عظیم و فکر مند ہو گیا تھا۔ اور عوام و خواص کو بہت درد مند و موثر الفاظ میں اس خفت سے بچانے کی تلقین کرتا

تھا۔ اس نے ان دنوں تثلیث کے حامیوں سے جو سوالات کئے وہ یہ تھے

"خدا اگر باپ ہے اور مسیح اس کا بیٹا۔ تو اس باپ اور بیٹے کے درمیان کیسی نسبت پائی جاتی ہے؟

— خردتہ ربانی ذات ربانی ہے؟ یا ان دونوں کے جوہر الگ الگ ہیں۔ پیدائش کے اعتبار سے باپ اور بیٹے کے درمیان تقادم تاخر زمانی پایا جاتا ہے یا نہیں؟

— اگر پیدائش کے اعتبار سے دونوں ہم زمان ہیں تو باپ اور بیٹے کا تصور کیسے ممکن ہے؟ اور اگر ذات ربانی جوہر اصل ہے اور مسیح اس

ذرع تو اس صورت میں مسیح کا وجود حادث مخلوق اور قابل تخریب ہوا یا نہیں

ایریوس کی شہرت

ایریوس کے یہ سوالات عقل اور منطق کے اعتبار سے کچھ ایسے ضروری اور موزوں تھے کہ بہت جلد تمام کلیساؤں اور مسیحی آبادیوں میں اس کا چرچا ہونے لگا

اور ہر جگہ ذات ربانی اور خرد زندقہ کی بحث چھڑ گئی۔ تاہم ایسے کے جو عیسے نے اس کیفیت کا خوب نقشہ کھینچا ہے۔ وہ

لکھتا ہے کہ "تسطیلہ کے ہر گوشے میں ایسی بحث کا چرچا ہے کہ کو پچے اور بازاروں میں صراخوں اور کبابوں کی دکانوں پر جہاں جانیے کوئی نہ کوئی بات اس

مضمون کی سنتے میں آتی ہے۔ اگر کسی سوداگر کی دکان میں کوئی چیز دیکھ کر آپ نے دام پوچھے ہیں تو دام پوچھنے سے پہلے وہ کا شمار ایک نظر پر مولود غریب کی شروع کر لیتے۔ اگر روٹی کی قیمت

ناہیانی سے پوچھی ہے تو جتنے کہ بیٹا باپ کا تابع ہے۔ اگر گھر کے ذکر سے پوچھنے کہ بتانے کو پائی تمام ہے۔

— تو جواب دیتا ہے کہ بیٹا نسبت سے مست ہوا ہے۔ کیتھولک فرقہ میں ہے کہ خدا کا اکلوتا بیٹا بزرگ سے ایریوس جواب دیتے ہیں کہ جس کے ذریعہ مولود

پیدا ہوا اس سے بھی بزرگ ہے۔

— یہ جو عیسے تاہم کیا کا دہنے والا تھا جہاں عیسویوں کی سب سے بڑی کوشش منعقد ہوئی تھی۔ اس نے اس زمانے کا

خوب ہی نقشہ کھینچا ہے

ایریوس کی قبولیت

اگرچہ ایریوس ایک ایسا عقیدہ پیش کرتا تھا جو اکثر عیسوی فرقے کے عقیدے سے مختلف تھا۔ لیکن وہ مجلس میں صداقت اور لادراستدلال کے ذریعہ غالب آجاتا تھا

الکثر تاہم طبیعت بھی اس کے ہم خیال ہو رہے تھے۔ "بیمین برات" اپنی کتاب "دورا باء لیسیمین" میں لکھا ہے۔

ایریوس کی عقیدے نے کچھ کم طبیعتوں کو اپنی طرف متوجہ نہیں کیا تھا اس کا سبب یہ تھا کہ عقل کے اعتبار سے جو پہلو اس نے اختیار کیا تھا بہت مضبوط تھا اور اس سے ایک ایسے دین مری کے پیدا ہونے کی توجہ تھی جو فلسفیانہ اعتراضات سے بالکل محفوظ رہے لیکن کیتھولک اس بات پر مصر تھے کہ جو حقائق ذات الہی سے تعلق رکھتے ہیں وہ خالص طور پر ایمانی معاملات ہیں اور ایمانی معاملات میں جس حد تک وحی و الہام اجازت دے اس سے تجاوز کرنا درست نہیں اور یہ کہ ایریوس نے جو پہلو اختیار وہ خود عقل کے رُو سے قابل اعتراض ہے۔ اس کے جواب میں کیتھولک نے ایریوس کو بتاتے کہ ہمیشہ قواعد استدلال کی پیروی کرو۔ اور اس بات کو تسلیم کرو کہ خدا کی "ابوت" میں یہ خیال شامل ہے کہ باپ کا وجود بیٹے سے پہلے ہے جب یہ دونوں شکلیں موجود ہیں تو جو نتیجہ ان سے نکلتا ہے۔ اس کے نکالنے میں درپن نہ کرو۔ ایک وحی اور خیالی عقیدے کے بدلے ایسا عقیدہ اختیار کرو جس پر دلیل مضبوط ہو۔ کیتھولک اس کے جواب میں کہتے کہ جہاں تک سب راہ الہی سے بحث کا تعلق ہے وہاں تک ان ہی منطق کا دائرہ بہت تنگ ہے اور وہ تعلق الہی جس کو "ابوت" کہتے ہیں وہ ایک عجیبو شے ہے جس کی دوسری مثال نہیں موجود ہے۔

### ایریوس کا عقیدہ

اس حوالہ سے یہ بھی معلوم ہو جاتا ہے کہ ایریوس تثلیث کے مقابل کو نسبتاً مثبت عقیدہ پیش کرتا تھا۔ وہ خدا کی ابوت اور مسیح کی نبوت کو منطق کے مندرجہ ذیل کرنے کی شکل دے کر یہ توجہ اٹھاتا تھا کہ عیس مخلوق متغیر اور حادث وجود ہے۔ اس کو ان کا کہہ سکتے ہیں۔ مگر محض تفسیر اور استعارہ کے رنگ میں۔ اور اسے حقیقت مسیح خدا کا ایک بندہ ہے۔ اور دوسری مخلوق کی طرح وہ بھی حادث ہے۔

### اتانا سیوس کا نظریہ

اس کے مقابل اتانا سیوس "دعوت جوہریت" کا نظریہ پیش کرتا تھا۔ یعنی یہ کہ

تھا اور سیرج ددوں اصل اور جوہر کے ہونا سے ایک ہیں۔

اسکندر روس جو ایریوس کا حریت تھا اور آٹا سلیوس جو خدا اور سیرج کے درمیان حقیقی باپ اور بیٹے جیسا تعلق ثابت کرتے ہیں لگا تھا۔ علم فضل اور استدلال میں ایریوس کا مقابلہ نہیں کر سکتا تھا۔ اس لئے ان سمجھوں نے اس کے اعتراضات کا کوئی مقبول جواب دینے کی بجائے اس کے خلاف تحقیر، اخراج اور مظلوم کی جہم چلائی۔

### اسکندر روس کی مخالفانہ سرگرمیاں

اسی عہد میں اسکندر روس نے اپنے علاقے کے اساتذہ کی ایک مجلس طلب کی۔ اس میں ایک اسکاتھ شریک ہوئے۔ ایریوس بھی اپنے ساتھیوں سمیت اس مجلس میں شریک ہوا۔ مسئلہ تشریح پر لاوردار بحث ہوئی۔ علم، دلائل اور عقل کے اعتبار سے اسکندر روس کے سامنے ٹھل مرتب معلوم ہوتا تھا۔

### دیوندری اور بریلوی مناظرے کا نظارہ

اس مجلس میں جب اسکندر روس اور دوسرے اسقف ایریوس کے استدلال سے عاجز آ گئے اور ان کے سامنے خاموشی فرما اور شکست کے سوا کوئی اور صورت نہیں رہی تو اتفاق سے وہاں دینی مجالس پیدا ہو گئیں جو مندوبیک میں قدرت خداوندی کے موضوع پر دیوندری اور بریلویوں کے مناظروں میں پیدا ہوا کرتا ہے۔ جب ایک دیوندری مناظرہ جتنا ہے کہ خدا مرتے پر قادر ہے۔ تو ایک بریلوی فوراً سوال کر دیتا ہے کہ کیا تمہارے نزدیک خدا جھوٹا پونے۔ شراب پینے اور زنا کرنے پر بھی قادر ہے؟ اس وقت دیوندری مناظرہ کی جان جب کٹنا شروع ہو جاتی ہے۔ وہ ہاں کہتا ہے تو جہاں باقی مسلمان کے ہاتھوں پٹتا ہے۔ اور اگر نہیں کہتا ہے تو مناظرے میں شکست کھاتا ہے۔ بالکل ایسی صورت حال بریلوی کے سامنے اس مناظرے میں پیش آتی

ایریوس نے جب ایک سوا مناظرے کے دوبارہ بنائیت اسلئے مناظرہ انرا لیا تو اس میں کہا کہ جناب سیرج مسیح جو ابن آدم ہے اپنے جو ہر ماوراء اہل کے اعتبار سے حادث اور تابع تیرے تو مجھے میں سے ایک شخص نے سوال کیا کہ اگر مسیح تاریخ تیرے سے کیا مسیح کی ذات میں ایک تشریح ممکن ہے جیسا تشریح کی ذات میں ہو کہ وہ ایک سے بدین گیا ایریوس کی حالت اس وقت دیوندری مولوی کی سی ہو گئی اور متعصب و کم ظرف سامعین نے اس کے خلاف تالیف پیش دی۔ اسکندر روس جو ایسے ہی موقع کی تاک میں تھا فوراً ایریوس اور اس کی حمایت

پر کٹر کا نزلے لگا دیا اور ان سمجھوں کو گلیا سے خارج کر دیا۔

### اسکندر روس کا سختی خط

اسکندر روس نے اپنے و عہد میں اس کا ردوائی کے ذریعہ ایریوس کو راہ میں سنگ گراں میں لگی کہ دیار ملکہ وہاں وہی بات ہوئی کہ سبھی اپنا راستہ خود ہموار کر لیتی ہے۔ اسکندر روس کو بہت جلد معلوم ہو گیا کہ اسکی ساری کارروائیاں بالکل بے اثر ثابت ہوئیں اور لوگ پہلے سے زیادہ ایریوس کی طرف رجوع کر رہے ہیں۔ تو اب اس کے اپنے علاقے کے تمام اسقفوں کو ایک سختی خط کے ذریعہ تنبیہ کی (اور ایریوس سے الگ ٹھکانے رہنے کی تاکید کی لیکن اسکندر روس کا یہ تہدید آمیز خط بھی اسکی راہ میں کوئی رکاوٹ پیدا نہیں ہو سکا اور اب یہ دیکھ کر اسکندر روس کا دم گھٹنے لگا کہ ایشیا تھمورا ایشیا تے کو چیل اور برشلہ کے اسقف ایک ہمدرد ہوتے جا رہے ہیں۔

### اسکندر روس کی دشنام طرازی

ادھر ایریوس اپنا اس کا میا بی پر مغرور و قریب خوردہ ہونے کی بجائے اور بھی علم و فروتنی سے کام لے رہا تھا۔ اس نے اس حالت میں بھی "اسکندر روس" کی طرہ دوستی کا ہاتھ بڑھایا۔ وہ چاہتا تھا کہ اسکندر روس کو کلیسیاوں میں فتنہ و فساد کی آگ بھڑکانا چاہتا ہے کسی طرح اپنے مفد اور خورد طریق سے باز آ جائے اس نے ایک خط بھی اپنے اس بطریق کے نام بھیجا جس کا مضمون نہایت شہرت مند اور زبان نہایت شہرت مند تھی لیکن اس کے برعکس "اسکندر روس" نے اسقف بزنظہ کو جو خط لکھا اس میں ایریوس کو شیطان کا فرزند چلہ ساز شعیبہ بانا اور دہترن و تفریق فرار و بار ایک جگہ اس کو بہرہ و اکل کہتے تھے کہ جو سچ ہونے کے باوجود سیرج کو فساد پھر یہ فتویٰ ہمارا کرتا ہے کہ "ایریوسیوں" سے سلام و کلام سب حرام ہے۔

یہ تو اسکندر روس کا کارو تھا۔ دوسری طرف ایریوس نہایت خوشی و منتانے کے ساتھ عوام و خواص کے دل میں گھر کر رہا تھا۔ تعلیم یافتہ طبقہ تو تیز اس کے صحت عقیدہ کا قائل تھا جس میں چند ہی دنوں کے بعد "ایریوس" ایک عوامی راہنما بن گیا۔

### ایریوس کی ایک عوامی نظم

اس نے مزدوروں اور محنت کش طبقے کے لئے ایک نظم لکھی۔ یہ نظم اس طبقے

میں خوب مقبول ہوئی اس نظم میں ایریوس نے ایک عامیانہ دھف کے اندر اپنے عقائد کی تفسیر کی تھی۔ غالب لکھنے والے جلیان چلانے والے اور دوسرے محنت مزدوری کرنے والے اہلاریوں میں یہ نظم گانے گانے ادراک لگی کو چھپے کو چھپے اسکندروس کے عقیدے کا چرچا ہونے لگا معلوم ہوتا ہے کہ اب ایریوس سختی ہونے کے ساتھ ایک اچھا ماہر نفسیات بھی بن گیا اس نظم کے بعد جب اس خط کے لوگ بھی اس کے حلقہ گوش ہوئے تو اب "اسکندر روس" اور آٹا سلیوس کے مقابلہ لوگ آگے بڑھے استنباط کرنے والوں پر ایسی تہذیب سے دار کر سکتے تھے "ایریوس" کے تذکرے میں آتا ہے کہ اس کے عقیدہ مندوں نے اسکندر روس "آٹا سلیوس" کی مٹی بیل کر دی۔ "اسکندر روس" اور اس کا "تفسیر لفظ" آٹا سلیوس اس صورت حال سے چراغا بن گئے۔

لیکن دوسرا مضمون جو ان دنوں تشریح پرستوں کو کھائے جا رہا تھا یہ تھا کہ ایشیا کے بہت سے اسکندروس اس کے ہم خیال ہوتے جا رہے تھے ایشیا کو چیل کے پادری ایوس یوس سس کو میدی

(EUSEBIUS DE NICOMEDIA)

نے اس کی حمایت کا اعلان کر دیا۔ تفسیر کے نتیجے میں اس کا اخراج و مظلوم کرنے سے صاف انکار کیا اور ایریوس کو چرچ میں اپنے حور و عبادت کرنے کی امام اعزازت سے دلی۔ سرانی قابل کے بہت سے چرچ و عبادت گاہوں کی حمایت پر تیار ہو گئے۔ اس طرح اب حالت یہ ہو گئی کہ دونوں طرف سے ہر طبقے کے لوگ میدان میں آ گئے اور خداوند بن کر خیر و شر کرنے لگی۔

### تفسیر طغیان

یہ اس زمانے کی بات ہے جب عیسائیوں کا پاپا سرپرست بارثولمئیوس نے زندہ تھا۔ ان دنوں مسیحی زعماء کے اختلافات سب لڑاکو صورت اختیار کر گئے تو ملک کے ارباب حمل و عقد سے تفسیریں کو اس طرف ملاحظہ کیا۔ تفسیریں "تفسیریں" میں ان کا ذکر ایک جگہ کارا خواہش مند تھا اور جو کچھ ہی دنوں پہلے ازین ہی چرچوں کے "دو نامی" (Dionysius) چھڑوں کو حل کرنے میں کام ہوا تھا اب اسکندر روس اور ایریوس کے معاملہ میں مداخلت کی۔ پہلے تو اس نے اس کو ایک ارسلے اور عمومی اختلاف سمجھا اور کہا کہ ایک خط بھیج کر دونوں کے درمیان صلح کوادی ہائے بنا چہ اس نے خرابی کے اسقف کو اپنا ایلچی بنا کر اسکندر روس بھیجا لیکن وہاں مصالحت کی کوئی صورت نہیں تھی۔ دونوں اپنے اپنے عقیدے سے بڑھے ہوئے تھے۔

### کونسل آف نائسیا

چند ہی دنوں میں تفسیریں کا ایلچی ناکام لوٹ آیا اور اس کو دنوں کی سببیں صورت حال سے مطلع کیا اور دوسرے دنوں کے اساتذہ کا مشہور کرنے کے لئے

تمام اساتذہ کی ایک مجلس طلب کی جانے تفسیریں نے اس تجویز سے اتفاق کیا اور فوراً ایشیا اور افریقہ اور یورپ کے اساتذہ کو کھانے کو وہ ماہ جون ۳۲۵ء کو شہر نیکیا (نائسیا) میں جمع ہو جائیں اساتذہ نے یہ دعوت تو تھی سے قبول کرنی اور ہر ماہ میں وہ تفسیریں کا لفظ اٹھاتے ہوئے نائسیا کی طرف روانہ ہوئے یہ مجلس ۳۱۸ء (تین سو اسی) کی مجلس کہا جاتی ہے اس میں مغربی کلیسیا کے دو چندی اساتذہ تشریح ہوئے لیکن مصدقہ م کے مشہور میں سے شہر دی کوئی ایسا ہو جو شریک نہ ہو۔

اس مجلس کی عمومی مجلس میں یہیں مجلس تھی اس کو باقی مجلس پر یہ تفسیریں حاصل ہے کہ یہ تفسیریں کی تشریح میں منعقد ہوئی اور اس میں عیسائیوں کے عقیدہ رسوم اور عبادت کے مہتمم تفسیریں دینے کا فیصلہ کیا گیا۔ اس مجلس کے ابتدائی اعلان نائسیا کے بڑے گواہ تھے ہوتے رہے لیکن جب اسکندروس نے تفسیریں نے اس مجلس میں عیسائیوں کے ایک سرپرست کے طور پر شرکت کی

### تفسیریں کی شرکت

تفسیریں کی موجودگی میں اساتذہ کی کڑوائی شریک ہوئی "ایریوس" جو مجلس کی نظریں ملامت تھا سب سے پہلے اس کی مخالفتی نہیں کرنے کا مقصد دیا گیا۔ وہ سب ایسے ہی نام کے طور پر کھڑا ہوا جس کی اپنے فرد جرم کے خلاف صفائی پیش کرنی ہوتی اس نے تفسیریں مجلس کو گوش کرنے کے لئے ذمہ داری ادا کی بات نہیں ہی بلکہ اپنا خود سے نہایت صاف اور روشن اعلان میں بیان کیا۔

"ایریوس" کی تقریریں تھے ہی نہ کہ مجلس فراتین صحوں میں نہ تھے۔ ایک ذہین نے ایریوس کی پوری کوی تائیدی کے دوسرا ذہین تھی اس نے نہ تو دوسرے ایریوس کی مخالفت کی اس وقت ان سبھی اس گروہ کی سربراہی کرتے تھے تفسیریں ان دنوں کے میں میں تھا۔

یوس یوس آف نائسیا اس کا سرگروہ تھا۔ اس مجلس میں تفسیریں نے بھی تقریر کی اور اس وقت کوئی لکھنا کہ ہر روز روز کا چھڑا اچھا نہیں اس نے آج اب سمجھوں کو عیسوی مذہب کا کوئی اٹھنا عہد عقیدہ کا کوئی مسودہ تیار کیا جائے جس پر سبھی اتفاق کر سکیں۔ تفسیریں کی اس تقریر کے بعد سب سے پہلے ایریوس نے تفسیریں کا ایک مسودہ پیش کیا وہ سب مجلس کے سامنے پڑھا

یہ تو تفسیریں کا تھا اس کو بالکل سے اصل تیار کیا۔ اس کا بعد کوئی تفسیریں بھی تھی جس کے ان کے تفسیریں پر سب تشریح کرتے تھے اور ان کی طرف سے اس کے گواہی پیش کی گئی تھی ایریوس اپنا پہلا خط لکھتا ہے کہ نہایت اہمیت کے لئے مسودہ تیار کیا اور ایریوس نے اس مجلس میں مصالحت دینی اختیار کرنے کا ارادہ کر لیا تھا ان کی صلح نہیں ہونے کے سبب آٹا سلیوس نے یہ کہا کہ آٹا سلیوس نے تفسیریں نے اس کی تفسیریں کی بجائے یہ جواب دیا کہ ہاں تشریح دہ ایسا صورت ہوا ہو۔

# احمدیہ مشن سب اہل تشیبا کی تبلیغی سرگرمیاں

## موزن سے ملاقاتیں، اہم تقاریب میں شرکت، لٹریچر کی وسیع اشاعت

### عزیز پورٹ میں شرکت و کالت تبشیر

کو مخصوص کرنے کے پابند ہیں۔ عقیدہ تثلیث کے بھی اس پہلو کے قائل نہ تھے کہ تین ایک اور ایک تین ہے۔ جن اس دعوت کو قبول کرتے ہوئے اس کلاس میں شامل ہوئے۔ عبادت کے بعد میں نے پادری صاحب سے جو اٹلی کے رہنے والے تھے چند سوالات دریافت کرنے کی اجازت حاصل کرتے ہوئے حضرت مسیحؑ کے بارہ میں ایک دو سوالات دریافت کئے۔ جن کا وہ کوئی معقول جواب نہ دے سکے بلکہ خاموش ہو گئے اور فرمائے کہ میرا ماریا بائیں آپ کو یکدم سمجھ نہیں آسکتیں۔ آپ السلام سے اس کلاس میں شمولیت فرماتے رہیں۔ یہ مسائل خود بخود آپ پر حل ہو جائیں گے۔

### تبلیغ دوران سفر

عزیز پورٹ میں راناؤ کا سفر کیا۔  
۱۔ راناؤ کے ڈی ۱۰ صاحب کے دفتر میں حاضر ہو کر ان سے ملاقات کی۔ وہ مسلمان تھے اسلئے احمدی اور غیر احمدی میں فرق کے مسئلہ پر گفتگو ہوتی رہی۔

پہلے تو آپ نے میرا نام کا اخبار لیا کہ بھولی نمازیں۔ روزہ۔ حج وغیرہ عبادات فرمائی ہیں جو مسلمان کا حق ہیں۔ قرآن کرم بھی دی ہے۔ اسلام بھی دی ہے۔ اس کے بعد اختلافی مسائل زیر بحث آئے۔ جرح و دو گھنٹہ تک ان سے یہ دلچسپ گفتگو رہی۔ بعد ازاں احمدیت سے متعلق لٹریچر اور قرآن کرم احمدی کی ایک کاپی انہیں تحفہ پیش کی گئی۔ انہوں نے بڑے خلوص سے شکر ادا کیا اور مطالبہ کرنے کا وعدہ کیا۔ جماعت کے احباب کے علاوہ شہر کے دیگر موزن بھی مجھے ملاقاتیں کیں اور مختلف مسائل پر روشنی ڈالی گئی۔

۲۔ لاوان کا سفر اختیار کیا۔ اور دوران سفر جہانزیں ایک مدراہی مسلمان تاجر اور چند ہندو مدراہیوں سے ملاقات ہوئی۔ مسلمان تاجر سے تفصیلی گفتگو ہوئی۔ اسے بھی لٹریچر ملالو کیلئے دیا۔ ۳۔ ٹیلوک کا سفر اور ٹیلوک سے فاصلہ پر ٹالامان ایک پہاڑی مقام تک پہنچ کر سفر کے جماعت کے احباب سے ملاقات کی جماعت کے کاموں سے متعلق ہدایات دی گئیں اور واپس جیلٹن اسی شام آگئی۔

۴۔ Tamponali کا سفر کیا اور چند بیچروں کو بیجا مہن پہنچایا۔ اس موقع پر ایک انگریز خاقان کو عیسائی عقاید پر چند سوالات کر کے ان کے جواب دینے کی طرف توجہ دلائی۔ لیکن اسلئے خاموشی ہی اختیار کرنے لگی۔

۵۔ Kudi Beluہی ایک پہاڑی مقام

عزیز پورٹ میں خلافت احمدیہ کی اہمیت کو خطبات اور اجتماعوں میں تقاریب کے ذریعے واضح کرنے کا موقع ملا۔

### نماز عید

عید کی نماز لاوان کی جماعت میں ادا کی جاسکی۔ اس موقع پر خطبہ دیتے ہوئے عید کی فطرت اور مسلمانوں اور بالخصوص احمدیوں کی ذمہ داریوں کو واضح کیا گیا۔

### تبلیغ

۶۔ بذریعہ ملاقات :- عوام کے علاوہ مختلف مقامات سے آنے والے تاجر سیاح اور دیگر کاروباری احباب سے تعارف حاصل کر کے مذہبی امور پر تبادلہ خیالات کا موقع پیدا کیا گیا۔ چنانچہ ٹانگ کا لگ سے آئے ہوئے ایک موزر کاروبار کا صاحب کئی روز تک اسلام اور احمدیت پر گفتگو رہی۔ اسی طرح سنگاپور سے آئے ہوئے ایک عیسائی فوجی رٹائرڈ دوست سے عیسائیت اور اس میں مخصوص عقائد پر تبادلہ خیالات پر بار بار فرما رہے تھے۔ انہوں نے تبلیغی کاروائی اور عیسائیت ایک سیسی دین پروردہ کیا ہے۔ اسلام پر روشنی ڈالی۔ اور اسلام سے متعلق لٹریچر انہیں ملالو کے لئے دیا۔ اسی طرح اسکاٹ لینڈ (یورپ) سے آئے ہوئے ایک انجینئر ان کی اہلیہ سے ملاقات ہوئی۔ تعارف کے بعد مذہبی عبادات کا مسئلہ زیر بحث آیا۔ نہایت خندہ پیشانی سے صاحب موصوف گفتگو کرتے رہے۔

### تقاریب میں شمولیت

عزیز پورٹ میں گورنر صاحب سہا کی طرف سے دی گئی پارٹیوں میں ذمہ داریاں سنبھالنا۔ ہر دو مواقع پر گورنر صاحب ان کی بلکہ صاحبہ چیف منسٹر صاحب ان کی بلکہ صاحبہ اور دیگر وزراء اور بعض موزن شہر کے ملاقات ہوئی۔ گورنر صاحب کا کافی ذریعہ تک گفتگو رہی۔

اسی طرح چیف منسٹر صاحب اور دیگر وزراء نہایت خندہ پیشانی سے حالات دریافت کرتے رہے۔ اس موقع پر میڈیکل لائن کے ایک مسافر کی عید پر سے عیسائیت اور اسلام کے موضوع پر تبادلہ خیالات ہوئے۔

ایک بائبل کلاس میں شامل ہونے کی دعوت ملی۔ یہ کلاس وراہل عیسائیوں کے ایک دفتر کی عبادت تھی۔ یہ لوگ کسی خاص عبادت گاہ کے قائل نہیں اور نہ ہی عبادت کے لئے انوار کے روز

کا سفر کیا۔ اور اسٹڈنٹ اگرچہ چون آئی سر کے گلچر پر مات لبر کی۔ یہ صاحب عیسائی تھے۔ پیدا آنے کے طور پر ملائی تھے لیکن والدین ہندوستانی بنی اور مدراس کے رہنے والے ہیں۔ اسی لئے ہندوستانی مشہور تھے۔ آپ سے عیسائی عقائد پر تفصیلی گفتگو رہی۔ آپ کے دفتر کے میڈیکل عیسائی تھے۔ اس گفتگو میں شریک رہے۔ بعد ازاں عیسائیت کے رد اور اسلام کی تائید میں لٹریچر دیا گیا۔ جسے خوشی سے انہوں نے قبول کیا۔ اسلام کے متعلق تعلیمات سن کر خوشی کا اظہار کیا لیکن عید کی ماحول، تمدن، معاشرت، اور خیالات اپنے بخیر تھے کہ ان میں فوری تبدیلی ممکن نہیں۔ اس مقام پر ایک گورنمنٹ سیکولر ٹری جو نیر سکول ہے۔ جہاں نکلنے کے مختلف حصوں سے طلباء آ کر تعلیم حاصل کرتے ہیں۔ اس سکول کے پرنسپل میں راناؤ کے طلباء (مسلمان، عیسائی اور مشرک) سے ملاقات کی اور مختلف مسائل اسلام اور احمدیت کے انہیں سمجھائے عیسائی عقائد اور یہ بھی پر عجمان کے سامنے روشنی ڈالی۔ اس کے قبل عجمان سے ملاقات ہوئی تھی۔ شہر کے دیگر بعض موزن سے بھی ملاقات ہوئی۔ ڈپٹی پرنسپل اسی مقام کے دو بچوں کو احمدیت کا پیغام پہنچایا گیا۔ احمدیوں کو شکر اور یو ایف ایف کے بعض رسائل مطالعہ کیلئے دینے۔

### تبلیغ بذریعہ تقسیم لٹریچر

عزیز پورٹ میں بیک لائبریری لاوان

لاہور میں صاحب کو قرآن کرم احمدی کی ایک جلد سہری میں رکھنے کے لئے دی اور ریویو آف ریٹیننٹ کار سالہ ہر ماہ ان کو بھیج دیا جائے۔ لٹریچر جو اس عرصہ میں تقسیم کیا گیا اس کا محقق خاکر حسب ذیل ہے :-

قرآن کرم احمدی - احمدیہ ریویو منٹ - نظام نو - اسلام کا اقتصادی نظام - خلافت مسیح کمال قوت ہوئے - چشم مسیحی - گناہ سے کیسے نجات حاصل ہو - کفارہ - عیسائیت پر تبصرہ - آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اسارت کے بعد خواہ - آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم عورتوں کی آزادی کے علمبردار - اسلام کیا ہے - اسلام پہاڑ کا علم اسلام تعلیم انسان کے خلاق کے متعلق - اسلام شاہ شاہ ترقی پر اسلام افریقہ میں - کجاہی ترقی - شہر - ایک غلطی کا انزال - ریویو آف ریٹیننٹ ذریعہ کتب لاگوں کو مطالعہ کے لئے دی گئیں۔

نوا احمدی احباب کی تربیت کے سلسلہ میں خطبات جمعہ اور دیگر مواقع پر اسلام اور احمدیت کی بنیادی تعلیم اور ان پر عمل پیرا ہونے کی تلقین کی جاتی رہی۔

تاریخ کرام دعا فرما دیں مولا کرم ان لوگوں کے سینوں کو کھولی دے اور حق قبول کرنے کی سعادت سے نوازے۔ اور احمدیت کے اس خادم کو وسیع و روع اور حقیقی عید کے تحت اس فریضہ کی ادائیگی کی بہتر سے بہتر رنگ میں توفیق عطا فرمائے۔ حقیر کو مشغول میں برکت ڈال دے۔

## آپ کی دعاؤں کے مستحق

مستحق صاحبہ مزملہ احمد صاحبہ ناظم اوقاف و وقفہ جہانزیں وقت عید کی طرف سے یہ تحریک کی گئی تھی کہ محنتوں سے فائدہ اٹھاتے ہوئے مجلس نوجوان اپنے وقت کا دلچسپ حصہ دینی کام کے لئے وقف کریں چنانچہ مندوبوں نے اسے اس تحریک پر لبیک کہتے ہوئے اپنے نام پیش کئے ہیں۔ اور تقریباً پندرہ روز نہایت ہی خلوص اور محنت کے ساتھ خدمت دین سرانجام دی۔

شہر کے دفتر کے اوقات میں باقاعدگی کے ساتھ حاضر ہونے رہے بلکہ صبح ساڑھے چھ بجے سے لے کر رات کے گیارہ بجے تک انتھک محنت کے ساتھ مفوضہ فرائض انجام دے رہے۔ احباب سے درخواست ہے کہ ان خصوصیت کو اپنی خاص دعاؤں میں یاد رکھیں۔ اللہ تعالیٰ ہماری جماعت کو کثرت سے ایسے کارکنان عطا فرمائے۔ آمین

- (۱) محکم پروڈیوسر سعید اللہ صاحب صدر منجہ اعداد و شمار - تعلیم الاسلام کالج ریوہ - (۱۵) محکم نسیم الدین صاحب معلم تعلیم الاسلام کالج ریوہ - (۳) محکم رشید الدین صاحب معلم تعلیم الاسلام کالج ریوہ
- (۲) ملک سارک احمد صاحب - محکم سلطان - (۵) ملک مبارک احمد صاحب منگڑی - (۶) محکم ذیم احمد صاحب طاہر - ریوہ - (۷) محکم مسعود احمد صاحب ابن حافظ مبارک احمد صاحب ریوہ - (۸) محکم مرزا محمود احمد صاحب نارووال معلم تعلیم الاسلام کالج ریوہ - (۹) محکم جمیل احمد صاحب معلم تعلیم الاسلام کالج ریوہ - (۱۰) ان کے ساتھی وقت عید کے مندوبین کارکنان خامی لوہ پر زائد وقت دیکر کام کرتے رہے ہیں۔ اور آپ کی دعاؤں کے محتاج ہیں۔

- (۱۱) محکم جعفر شرافت احمد خاں صاحب - (۱۲) محکم ملک رشید احمد صاحب طیب - (۱۳) مسکرم ضیاء الرحمن صاحب - (۱۴) محکم شریف احمد صاحب - (۱۵) محکم محمد صلیح صاحب -
- انہی درخواستوں کے ایام باقی ہیں اور واقفین کے شہدے کے لئے ضرورت ہے۔ بالخصوص صاحب سے اجماعی واقفیت رکھنے والے اور نقشہ لٹریچر کا کام جاننے والے نوجوان فوج فرمائیں :-

# سید نیاز محمد صاحب کی وصیت

سید نیاز محمد صاحب ولد سید غلام محمد خاں صاحب مرحوم جو حضرت امیر المومنین امیرہ اللہ تعالیٰ شہزادہ عزیز کے بڑی گارڈ رہ چکے تھے مورثہ ۳۶ کو پرنے پانچ بجے صبح ربوہ میں وفات پا گئے۔ انشاء اللہ والیہ راجون۔

مرحوم عیسے صلیبی ناموں تھے اور کافی عرصے بیمار چلے آ رہے تھے۔ فضل عہدستان میں نمبر علاج رہنے کے بعد اب تقریباً صحت یاب ہو چکے تھے۔ مورثہ ۱۲ جولائی کو خاکسار دارغاکسار والدہ کی وصیت میں برساتریشہ در افغانستان کو روانہ ہوئے۔ راستہ میں گوی، سفر کی تکلیف اور نقابت کی وجہ سے طبیعت خراب ہوئی۔ اور بھولان سے آگے جا کر بخار ہو گیا۔ لالہ موسیٰ کے سیٹھن پیر انیس آتا رہا گیا اور بریلو سے لہور کے عسکر کے محلہ کی مدد سے ریلوے ہسپتال میں داخل کر دیا گیا۔ ڈاکٹر انجارج ریلوے ہسپتال لالہ موسیٰ نے پڑھی تو جو سے علاج نکال کر لیا مگر بے ہوشی طاری رہی۔ بخار ۱۱۰ ڈگری تک پہنچ گیا۔ بالآخر انیس ٹرک پر لالہ موسیٰ سے ربوہ پہنچا گیا اور ۳ جولائی کو صبح شام ربوہ پہنچے ہی دو بارہ فضل عہدستان میں داخل کر دیا گیا جہاں تیس گھنٹے بے ہوشی کے بعد صبح پونے پانچ بجے ۵۴ سال کی عمر میں انہوں نے اپنی جان جان آفریں کے سپرد کر دی۔

مرحوم صومی تھے۔ چار جولائی کو بعد نماز عصر محترم قاضی محمد زید صاحب لائل پوری نے نماز جنازہ پڑھائی۔ جنازہ میں کثیر اصحاب شامل ہوئے اور اسی روز مرحوم کو ساڑھے چھ بجے شام ہشتی مقبرہ میں اماں تافن کر دیا گیا۔ اصحاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو اپنے جوار رحمت میں ملگد دے اور پیمانہ گان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔

یہ جماعت احمدیہ لالہ موسیٰ کے سکرٹری مال چوہدری عبدالقی صاحب کا خاص طور پر شکر ہے اور انہوں نے جنہوں نے ٹرک و فیرے کے انتظام میں ہمارے ساتھ بے حد تعاون کیا۔ ذہین ریلوے ہسپتال کے ڈاکٹر صاحبان اور ریلوے سٹیشن لالہ موسیٰ کے اسے ایم۔ ایم اور دیگر سٹاف کا بھی شکر گزار ہوں جنہوں نے اس پریشانی میں ہماری مدد کی اور ہر ممکن تعاون کیا۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو جزا سے خیر عطا فرمائے۔

(مرزا فقیر احمد ابن مرزا محمد حسین صاحب پٹنہ میسج بیت المسکوت دارالصدر ربوہ)

## ضرورت انسپکٹران مال

دفتر مجلس خدام الاحمدیہ مرکز یوٹو انسپکٹران مال کی فوری ضرورت ہے۔ درخواست دہندگان میں مسج ذیل قابلیت کا ہونا ضروری ہے۔

- (۱) دیندار۔ مجلس اور مستعد ہوئے۔ (۲) تفریق رکھتے ہوں۔ (۳) تعلیم کم از کم سیکرک یا مولوی ناظم ہو۔
- تتخو لا: ۹-۱۰۔ روپے ماہوار علاوہ ازین سفر خرچ حسب قواعد۔
- صرف دی دوست درخواست دیں جو خدمت دین کا جذبہ رکھتے ہوں اور محنت کے عادی ہوں۔
- درخواستیں بارہ جولائی تک امیر جماعت کی سفارش کے ساتھ مطلوب ہیں۔
- (مستعد مجلس خدام الاحمدیہ مرکز یوٹو)

## پتہ مطلوب ہے:

- (۱) محکمہ دوست محمد صاحب پٹواری جو پٹیلہ ویسٹریٹ ملکان نمبر ۳ گوالڈی لہا امیر میں رہائش رکھتے تھے۔ ان کے موجودہ پتہ کی نفاذت بڑا کو ضرورت ہے۔ اگر کسی دوست کو ان کا موجودہ ایڈریس معلوم ہو یا پٹواری صاحب موصوف خود اس اعلان کو پڑھیں تو نفاذت بڑا کو مطلع فرمائیں۔
- (۲) محکمہ محمدی محمد عبداللہ صاحب ساکن۔ ونٹے چک ۱۵ تحصیل بڑا کو ضلع لائل پور کے موجودہ ایڈریس کی نفاذت بڑا کو فوری ضرورت ہے۔ اگر کسی دوست کو علم ہو یا جو پٹواری محمد عبداللہ صاحب خود اس اعلان کو پڑھیں تو ایڈریس سے نفاذت بڑا کو مطلع فرمائیں۔
- (۳) محکمہ سید محمدی حسین شاہ صاحب ایڈریس پٹنہ جو پٹیلہ نواب شاہ سندھ میں ہوتے تھے ان کے موجودہ پتہ کی نفاذت بڑا کو ضرورت ہے۔ اگر کسی دوست کو ان کا ایڈریس معلوم ہو یا شاہ صاحب موصوف خود اس اعلان کو پڑھیں تو ایڈریس سے نفاذت بڑا کو مطلع فرمائیں۔

(ناظر امور عامہ)

## دعاے مغفرت

خاکسار کا بھتیجا سیف اللہ خاں سیف ۲۶ سالہ پونہار۔ نوجوان۔ بجلی کے ایک حادثہ میں مورثہ ۳۶ کو فوت ہو گیا ہے۔ بٹا۔ انشاء اللہ والیہ راجون۔ بزرگان سلسلہ سے عزیز کی مغفرت اور پیمانہ گان کو اس عرصہ میں صبر جمیل ملنے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔  
(خاکسار (چوہدری) غلام رسول لی۔ اے۔ بی بی و تعلیم اللہ بانی سکول۔ ربوہ)

# مجلس خدام الاحمدیہ ضلع تھر پارکر کا سالانہ اجتماع

محترم صاحبزادہ، مرزا فریح احمد صاحب اور دیگر علماء و مسلمانوں کی شکر و تحریک مجلس خدام الاحمدیہ ضلع تھر پارکر کا سالانہ اجتماع ۱۲-۱۳ جون ۱۹۲۲ء بمقام کڑی منعقد ہوا۔ بزرگم کے مطابق حضرت صاحبزادہ مرزا فریح احمد صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ۔ محکم مولوی غلام احمد صاحب فریح۔ منبر مولوی رحمت اللہ صاحب شاہد ۱۲ جون کو پٹ ۱۲ بجے دوپہر کی گاڑی سے تشریف لائے۔ بارش کے باوجود خوش آمدید کہنے کے لئے کڑی کے اکثر خدام اور افساد کرم امیر صاحب مقامی کی دعوت میں اسٹیشن پر موجود تھے۔

اجتماع کا پروگرام شروع ہونے سے قبل محرم صاحبزادہ صاحب نے نماز جمعہ پڑھائی۔ باوجود موسم کی خرابی کے گرد و نواح کے بہت سے اصحاب تشریف لائے ہوئے تھے۔ جن کو اپنے آئینہ کریم ان اللہ یاہر بالعدل والاحسان وایتناء ذی القربی وینہی عن الغشار والعتور المبتغی۔۔۔۔ الخ کی تفسیر فرماتے ہوئے۔ فختاوار، منکر اور لغوات کے طریقوں کو چھوڑنے ہوئے۔ عدل۔ احسان اور ایتناء ذی القربی کے حکم پر عمل کرنے کی تلقین فرمائی۔

ساڑھے چار بجے بارش کے دوران اجتماع کا پروگرام شروع ہوا۔ تلاوت قرآن کریم، نظم اور عہد دہانے کے بعد صدر محترم نے اجتماع کے پروگرام کا افتتاح فرمایا۔ آپسب یا ایہ الذین آمنوا بالقرآن لا یقولون ما لا یقولون۔۔۔۔ الخ کی تفسیر فرماتے ہوئے خدام کو زریں نصاب سے نوازا اور خصوصی طور پر خدام کو:-

(۱) اللہ تعالیٰ کی ہستی پر یقین کامل کرنے۔ (۲) مجاہدہ نفس اور اصلاح دارشاد کی طرف خصوصی توجہ دینے۔ (۳) باہمی اتحاد کو مضبوطی سے منبسط و ترکر کرنے کی تلقین فرمائی۔ اس خطاب کے بعد اجتماعی دعا سے اجتماع کے پروگرام کا افتتاح فرمایا۔

اس کے بعد دعا کی تلاوت کر دیا گیا جس میں ۳۴ خدام اور ۱۱ اطفال نے حصہ لیا۔ خدام میں سے عنایت اللہ صاحب کریم محمد اڈل۔ ملک کریم الدین صاحب حیدر آباد دوم آئے اور اطفال میں سے شمس الحق صاحب کڑی اڈل اور طبع اللہ صاحب ناصر آباد اسٹیشن دوم قرار دیئے گئے۔ دو مرا اجلاس پٹ ۸ بجے شام شروع ہوا۔ اس اجلاس میں محکم حافظ مبارک احمد صاحب نے خدام کو قیمتی نصاب سے نوازا اور محکم مولوی غلام احمد صاحب فریح نے نماز باجماعت کے بعد صبح پڑھنے کی خیالات کا اظہار فرمایا۔

اگلے روز صبح چار بجے باجماعت نماز تہجد ادا کی گئی۔ نماز فجر کے بعد محکم مولانا غلام احمد صاحب فریح نے قرآن کریم کا درس دیا۔ ناستر سے خارج ہونے کے بعد تقریری مقابلہ ہوا جس میں سب اجلاس میں محمد آباد اڈل اور ملک کریم الدین صاحب حیدر آباد دوم آئے۔ رات بھر تہجد پڑھا اور بارش ہونے اور دوپہر تک صلح صاف ہوتے نہ دیکھ کر دوپہر کو پروگرام ختم کرنے کا فیصلہ ہوا۔ کیونکہ کوفان سے آمدورفت کے ذرائع میں بھی تعطل پیدا ہو رہا تھا۔ دوسرے اُس وقت کے حالات کے پیش نظر بہتر یہی تھا کہ خدام جلد از جلد اپنے گھروں میں پہنچ کر کوفان سے پیدا شدہ حالت سے پیٹیل۔

پٹ ۱۱ بجے کے قریب بارش میں محترم صدر صاحب تشریف لائے۔ آپ کی تشریف آوری سے قبل محکم مولوی رحمت اللہ صاحب "خلافت" کے مومنون پر تقریر فرما رہے تھے۔ حضرت میان صاحب کی عداوت میں محکم مولانا غلام احمد صاحب فریح نے خدام کو سینما بینی سے بچنے اور اولاد کی تربیت کرنے کی خدام کو تلقین فرمائی۔ بعد حضرت صدر صاحب نے خدام کو مذاقے کے فضول اور انعاموں کا وارث بننے کے لئے اصلاح نفس کی تلقین فرمائی۔ اور توجہ دلائی کہ خدام اپنی زندگیوں کو اسلام اور احمدیت کے حقیقی رنگ میں رنگیں کرنے کی کوشش کریں اور اسلام اور احمدیت کا صحیح نمونہ پیش کریں۔ آپ نے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نقش قدم پر چلنے کو زندہ خدا کی زندہ تجلیات حاصل کرنے کی تلقین فرمائی۔ اسی طرح خلافت سے وابستگی کی نصیحت فرمائی۔ اُس کے بعد اپنے اجتماعی دعا کو ادا کیا اور پٹ ۱۲ بجے اجتماع کا پروگرام ختم ہوا۔ بعد معافی جاننے کی اجازت دی۔  
(قائد ضلع تھر پارکر)

## صدقہ اور اجتماعی دعا

حضرت امیر المومنین امیرہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی محنت کے لئے مجتہد امام اللہ ریشہ نے عزت کو انفرادی دعا کی تحریک کرنے کے علاوہ عداوت اور اجتماعی دعا کا بھی پروگرام بنایا۔ چنانچہ گذشتہ ہفتہ میں تین بجز بجز صدقہ و حج کے لئے اور غریبوں میں ان کا کاشت تقسیم کیا گیا۔ اور تین جولائی بروز جمعہ بعد نماز جمعہ اجتماعی دعا کی گئی۔ اللہ تعالیٰ ہمارے آقا کو رحمت کاملہ و عامل عطا فرمائے۔ آمین۔  
(خاکسار امتہ الباشیرتی مجتہد امام اللہ ریشہ)

## نصرت انڈسٹری اسکول لڑکوں

پھیلوں میں بھی کھلا رہے گا۔  
بہنوں کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ نصرت انڈسٹری اسکول نومبر میں بھی کھلا رہے گا جو لڑکیوں پر ایجوکیشن طور پر مردانہ کی رخصتوں میں سلائی۔ کٹائی، شیشہ لکھڑی، پینٹ لکیر، درک پینٹ، امپر ڈری، سیکسٹا جاپتی، ہیں وہ اس ماہ کی ہندو تاریخ تک آگ ضرور داخلہ حاصل کریں۔  
(ریڈیو میں)

### درخواست دعا

عزیزم سید سعید اللہ شاہ صاحب  
پریذیڈنٹ امین احمدیہ جگ جگرہ صحت دل سے بیمار ہیں۔ بعض اوقات شدید دورہ پڑتا ہے اور بے ہوش ہو جاتا ہے بہت سے جینیٹ

لا ہو ہیں!  
صاحب نو کار اجاب  
کے لئے!

نو شجری!  
اب ہم نے  
دن رات نوٹرز کی سرورس

کا انتظام کر لیا ہے لہذا اسباب  
پڑوں اور نوٹرز کی عمدہ سرورس کے لئے ہمیشہ نوٹرز میں  
شیخ ممتاز رسول انچارج ڈائریکٹر سرورس  
اینڈ فنانس سٹیشن ۱۱۰۰ ایجنری رڈ گلہ پھاری۔ لاہور

ہے اجاب جمعیت دعا فرمائیں کہ مولاکیم  
صحت کامل دعا مل عطا فرمائے آمین  
حکیم عبدالرحمن شاہ محلہ دارالرحمت غزل۔ رابعہ

## صیغہ امانت صدراجن احمدیہ

کے متعلق  
حصہ خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام اللہ تعالیٰ بصرہ العزیزین کے ارشاد

مفسر فرماتے ہیں :-  
"اس وقت چونکہ سلسلہ کو ذریعہ طور پر بہت سی مانی ضرورتیں پیش آئی ہیں جو عام آمد سے پوری نہیں ہو سکتیں۔ اس لئے میں نے یہ تجویز کیا ہے کہ اس فوراً ضرورت کو پورا کرنے کا ایک ذریعہ ترقی ہے کہ جماعت کے افراد میں سے جس کسی نے اپنا روپیہ کسی دوسری جگہ بطور امانت رکھا تو اسے وہ فوراً طور پر اپنا روپیہ جماعت کے خزانہ سے بطور امانت (صدراجن احمدیہ) داخل کر دے تاکہ ذریعہ ضرورت کے وقت ہم اس سے کام چلا سکیں۔ اس میں ناجوروں کا وہ روپیہ شامل نہیں ہوتا تجارت کے لئے رکھتے ہیں اسی طرح اگر کسی زمیندار نے کوئی جائیداد بیچ کر پورا پورا روپیہ حاصل کیا اور جائیداد ضروریات پر ہونے والے لوگ صرف اتنا روپیہ اپنے پاس رکھ سکتے ہیں جو ذریعہ ضرورت کے لئے ضروری ہو اس کے سوا تمام روپیہ جو بینکوں میں دسٹوں کا جمع ہے سلسلہ کے خزانہ میں جمع کرنا چاہئے۔"

"پھر بعض دفعہ لوگ بچوں کی تعلیم کے لئے روپیہ جمع کرتے رہتے ہیں۔ اسی طرح بعض لڑکوں اور لڑکیوں کی کتابوں کے لئے روپیہ جمع کرتے ہیں اور جو کتاب کے بعض لوگوں کے رشک اور لڑکیاں جو ان نہ ہوتے ہوں اور ان کو دو چار سال بعد اس روپیہ کی ضرورت پیش آنے والی ہو۔ ایسے لوگوں کو بھی چاہئے کہ وہ یہ روپیہ جماعت کے خزانہ میں جمع کر لیں۔  
میں امید کرتا ہوں کہ اسباب سے جس قدر صلہ ممکن ہو سکا مفسر کے ارشاد کی تعمیل میں اپنی رقم جلد خزانہ صدراجن احمدیہ میں جمعوا دیں گے۔"

(مفسر خزانہ صیغہ امانت صدراجن احمدیہ لہو)

## خرابی خون کا کامیاب علاج جہو ب صندلین

خون صاف کرتی۔ خون پیدا کرتی اور دل کو تقویت دیتی ہے، امردہ اور برگ کے فعل کو درست کر کے خون صاف پیدا کرتی ہے اور چہرہ کی رنگت کو کھجھارتی ہے  
خون شیشہ دو روپیہ  
باص دو واخانہ جہو ب۔ رابعہ

### منڈی بہاؤ الدین

کے احباب  
الفضلہ کاتازہ پوچھ  
مکرم چچھوڑی نذیر احمد صاحب نقیب۔ امیر  
جماعت احمدیہ منڈی بہاؤ الدین  
سے حاصل کریں۔

### نذیر احمد صاحب نقیب

روزنامہ  
الفضل  
میں  
خط و کتابت کیا کریں

# سروس

سروس دیکھنے والے ذہنوں میں دیکھ سکتے ہیں

سروس وناستی کا انتخاب کیجئے

ان ذہنوں میں سے آپ کو سب سے زیادہ سنی اور صاف تجربے طریقہ سے استعمال کر سکتے ہیں۔ سب سے زیادہ سنی کے بعد ان ذہنوں میں روزمرہ استعمال کی چیزیں محفوظ رکھی جاسکتی ہیں۔

سروس میں پکوانے کے لئے ان ذہنوں کے مخصوص ذائقے اور فنی فریب سے آپ کو سروس شروع ہو جائے گا۔ ہمیشہ ہی کو تازہ دیکھ

آج ہی اپنے دکھ کو ختم فرمائیے

سروس وناستی کا سفید چمکا ہوا رنگ اور واخانہ اس کے اٹھانے کی امانت ہے

# پوری محمد ظفر اللہ خان صاحب اور شیخ بشیر احمد صاحب کے خطوط

## بقیہ - اول

ظرف سے پیش ہوا اور میں نے ان کی نمائندگی کی۔ باڈی ٹری کمیٹی کے سامنے احمدیوں کی نمائندگی شیخ بشیر احمد جو گزشتہ دنوں مغرب پاکستان ہائی کورٹ کے رجسٹر چلے گئے ہیں انے کی تھی۔

مضمون کی تیسری قسط کے آخری سے پہلے کام میں صاحب مضمون نے بیان کیا ہے کہ وہ یہ بھی نہیں سمجھ سکے کہ احمدیوں نے علیحدہ محضر کیوں پیش کیا ہے شیخ بشیر احمد یا جماعت احمدیہ کے کسی اور بااختیار نمائندے کا کام ہے کہ وہ اس کی وضاحت کرے تاہم میں اسے از ادلی تا آخر بھی سمجھتا ہوں کہ احمدیوں نے علیحدہ محضر تسلیم کی درخواست اور اس کے منظور کے ساتھ پیش کیا تھا انھوں نے مسلم لیگ کے کسی کی پوری پوری نمائندگی کی تھا اور اس کی ضرورت اس لئے پیش آئی تھی کہ جس وقت غیر مسلموں کی طرف سے یہ پراپیگنڈا جاری تھا کہ جو کہ بعض مسلمان احمدیوں کو مسلم تسلیم نہیں کرتے اس لئے مسلمان اس دعوے سے بچے نہیں ہیں کہ ضلع گورداسپور میں اکثریت میں ہیں کیونکہ اس صورت میں کہ احمدیوں کو مسلمانوں میں شمار نہ کیا جائے ضلع میں مسلمان اکثریت میں نہیں رہتے تاہم جب کہ میں پہلے عرض کر چکا ہوں یہ ایک ایسا معاملہ ہے جس کے بارے میں ایک ایسا شخص ہی صفا ہی پیش کر سکتا ہے جسے احمدیوں کی طرف سے حقائق پیش کرنے کا اختیار دیا گیا ہو۔ آج صبح گزرنے کے بعد اور اس حال میں کہ میں یورپ میں بیٹھ کر یہ سطور سپرد قلم کر رہا ہوں میرے لئے معاملہ کہ اس پہلو سے متعلق اصل صورت حال کو جامعیت کے ساتھ ذہن میں لانا مشکل ہے۔

محمد ظفر اللہ خان

انٹرنیشنل کورٹ آف لاء بمبئی - ممبئی

محمد بشیر احمد صاحب کا خط

جناب عالی!

سرگزشتہ کے معلومات انہی مضمون میں جماعت احمدیہ کا بھی ذکر آیا ہے۔ یہ ذکر جس رنگ میں کیا گیا ہے وہ اس امر کا تعنی ہے کہ جواباً طور پر کہ دو بار عرض ہی پیش کر دیا جائے۔

باڈی ٹری کمیٹی کے سامنے جماعت احمدیہ کی نمائندگی کا اعزاز میرے حصہ میں آیا تھا۔ مجھے یہ اعزازات کراہے گئے ہیں یہ پڑھ کر محنت دینے والے ہر شخص کو اس بات کا علم نہیں کہ جماعت احمدیہ نے پانچالیس آٹا کیوں پیش کیا تھا۔ اگر وہ اپنی مضمون رائے اشاعت اخبار میں بیچنے سے پہلے مجھ سے استفسار کر لیتے تو غلطی کے امکان کو ناسی دور کیا جا سکتا تھا حکومت برطانیہ نے باڈی ٹری کمیٹی کے روبرو پیش ہونے کے لئے صرف

مسٹر جسٹس تیباج سنگھ۔  
سرگزشتہ احمدیوں کے تعلق میں آپ کی جماعت کی کیا پوزیشن ہے؟  
شیخ بشیر احمد۔ ہائی کورٹ اور ہم اول بھی مسلمان ہیں اور آخر بھی مسلمان ہیں۔ اور ہم اسلام ہی کا ایک حصہ ہیں۔

ظاہر ہے کہ یہ سوال اس غرض سے کیا گیا تھا کہ مجھ سے جو ایسا ایسی بات کہوئی جائے جو مسلم لیگ کے مفاد کے خلاف ہو اور جس میں باہمی اختلافات پر زور دیا گیا ہو۔ اس سے انہیں یہ دلیل پانچ آجاتی کہ اگر مذہبی جذبات کی روشنی میں بھی جائزہ لیا جائے تو گورداسپور میں آبادی کی اکثریت مسلم لیگ کے حق میں نہیں ہے کیونکہ احمدی گورداسپور میں بہت معقول تعداد میں تھے۔ بحث میں سرگزشتہ تیباج سنگھ نے یہ کہہ کر کہ پنجاب میں تو مسلمانوں کے اور بھی بہت سے مزارات اور مقامات ہیں وغیرہ اس جگہ کے تقدس کی بنیاد پر پیش ہونے والے دعوے کی اہمیت کو کم کرنے کی کوشش کی۔ مگر کاری ریکارڈ سے میرے اس بیان کی تصدیق ہو سکتی ہے کہ میں نے کمیشن کے سامنے اس بات کو بڑی شدت و درجہ کے ساتھ پیش کیا تھا کہ وہ دعوے کے مقدس مقامات میں فرق ہے کیونکہ قادیان وہ واحد جگہ

ہے جہاں سے منظم بنیادوں پر تمام جہاں میں اسلام کی تبلیغ کی جا رہی ہے۔ بحث کے دوران میں نے یہ دلیل بھی پیش کی کہ اگر قادیان کو قادیان نہیں میں نشان کیا گیا تو وہاں سے ہونے والی تبلیغی جدوجہد کو شدید نقصان پہنچے گا۔

میں یہ وضاحت کر سکتا ہوں کہ اس کی وجہ یہ ہے کہ میں ریکارڈ کی ان نقول کو جو میرے پاس تھیں دیکھنا چاہتا تھا لیکن پتہ یہ چلا کہ ایک دوست نے یہ نقول لے گئے تھے اور پھر انہوں نے اس بات کی پروا نہیں کی کہ انہیں واپس بھی کر دیں۔ تاہم میں نے انہی احتیاط کی ہے کہ نوٹس کا خواجہ عبدالرحیم پیر سٹراٹ لاء کے ساتھ مل کر تھا جو کہ لیا ہے ان کی یادداشت بھی میری یادداشت کی تصدیق کرتی ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ سرگزشتہ کے بیان سے عوام کے ذہنوں میں اگر کوئی غلط فہمی پیدا ہوئی ہوگی تو وہ میری اس تحریر پر سے دور ہو جائے گی۔

شیخ بشیر احمد۔ لاہور  
پاکستان ٹائمز لاہور ۸ جولائی ۱۹۶۲ء  
(ص ۷)

## اجتماع مجلس خدام الاحمدیہ رحمت بلاک پربلوہ

مورخہ ۱۰-۹-۱۰ جولائی بروز جمعرات وجمہ رحمت بلاک کے خدام اور اطفال کا اجتماع مسجد غلام منڈی میں منعقد ہوا جسے افتتاح بروز جمعرات ۱۰ بجے بعد نماز عصر مکرم سید محمود احمد صاحب ناصر مہتمم تربیت فرمائیں گے۔ اختتامی اجلاس بروز جمعرات بعد نماز مغرب محترم صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی کی زیر صدارت منعقد ہوگا۔ رحمت بلاک کے خدام و اطفال اس میں ضرور شرکت فرمائیں۔

خاک را منصور احمد عمر  
سیکرٹری اجتماع رحمت بلاک مجلس خدام الاحمدیہ۔ بلوہ

## چاول کی کاشت

اس عنوان کا ایک پمفلٹ محکمہ زراعت نے نکالنے کیا ہے جو بڑا مفید ہے اور چاول کی کاشت کے متعلق مکمل معلومات اس میں جمع کی گئی ہیں۔ یہ پمفلٹ مفت ملتا ہے۔ بھج ہی ایک کارڈ لکھ کر مندرجہ ذیل پتہ سے منگو لیں:-

دفتر زراعت نامہ - سمن آباد - لاہور  
(ناظر زراعت)

## داخلہ سویڈش پاکستانی انسٹیٹیوٹ

ات ٹیکنالوجی - کراچی  
مجوزہ فارم میں درخواستیں ۲۰۰۳ تک  
بنام ڈائریکٹر  
منظر الخطا - میٹرک فرمٹ یا سیکرٹری ڈویژن  
سائنس و ڈرامنگ  
ٹیکنالوجی - (۱) ایڈیٹنگ سیکینیکل  
ویڈیو (۲) ڈو ڈوکنگ (سیٹ) (۳) ڈو ڈوکنگ

رجسٹرڈ (پبلشنگ) ۲۰۵۲